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Praca falownikowa
układów prostownikowych

dUE >

2. Wartość bezwzględna SEM E musi być większa od wartości
bezwzglednej napięcia średniego prostownika:

3. Zwrot SEM E musi być zgodny z kierunkiem
przewodzenia zaworów.

1. Układ prostownikowy powinien być układem
bez odcięcia zerowego, tzn.        
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Sterowniki napięcia przemiennego
Układy 1-fazowe

Tyrystorowy sterownik napięcia przemiennego
jest przekształtnikiem tyrystorowym

służącym do regulacji wartości skutecznej napięcia,
a tym samym wartości skutecznej prądu

i mocy czynnej odbiornika 



Rodzaje sterowania
1.fazowe

symetryczne

2. pulsowe

3. kluczowe

niesymetryczne
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Odbiornik rezystancyjny
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Odbiornik rezystancyjno-indukcyjny
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Współczynnik mocy układu 
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Odbiornik rezystancyjny



Odbiornik indukcyjny
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1. okres impulsowania jest równy całkowitej wielokrotności
okresu napięcia zasilającego

2. załączanie tyrystorów jest synchroniczne, tzn. występuje 
w chwili przejścia prądu przez zero

ϕα =z



3. czas przewodzenia tyrystorów jest równy całkowitej 
liczbie okresów napięcia zasilającego
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Sterowniki napięcia przemiennego
Układy 3-fazowe





Układ 3-fazowy
gwiazdowy

z przewodem zerowym
i odbiornikiem RL



a) dla obciążenia R

oo 600 ≤≤ zα
oo 12060 ≤≤ zα
oo 180120 ≤≤ zα

– praca 3-2 fazowa

– praca 2-1 fazowa

– praca 1-0 fazowa

b) dla obciążenia L

oo 1200 ≤≤ zα

oo 150120 ≤≤ zα

oo 180150 ≤≤ zα

– praca 3-2 fazowa

– praca 2-1 fazowa

– praca 1-0 fazowa



Układ 3-fazowy
gwiazdowy

bez przewodu zerowego
i odbiornikiem RL

αz=60°



Układ 3-fazowy
gwiazdowy

bez przewodu zerowego
i odbiornikiem RL

αz=105°



Układ 3-fazowy
gwiazdowy

bez przewodu zerowego
i odbiornikiem R

αz=45°



Układ 3-fazowy
gwiazdowy

bez przewodu zerowego
i odbiornikiem L

αz=105°



Układ 3-fazowy
gwiazdowy

tyrystorowo-diodowy
bez przewodu zerowego

i odbiornikiem RL

αz=60°


